

我市启动地方病防治项目

本报讯(记者 梁晓 通讯员 陈书章 赵明)市疾控中心日前召开“2010年中央补助地方公共卫生专项资金郑州市地方病防治项目启动暨培训会”,标志着我市2010年地方病防治项目正式启动。

该项目实施主要包括:碘缺乏病防治、人员培训、健康教育、《郑州市重点地方病防治规划(2005-2010年)》终期考核评估及能力建设等方面。其中碘缺乏病防治包括碘盐监测和碘缺乏病高危监测与应急补碘两方面。全市所有县(市、区)均将按照《郑州市碘缺乏病监测方案(试行)》开展碘盐监测工作;碘缺乏病高危监测与应急补碘

则是根据本年度碘盐监测结果确定开展工作的项目县,按照《河南省碘缺乏病高危地区监测方案》,开展碘缺乏病高危地区监测工作,确定应急补碘范围,对特需人群开展应急补碘工作。

据市疾控中心地病科科长魏建军介绍,培训主要采取集中办班的方式逐级开展,关键是做好市、县级和乡级项目执行层面人员的培训,确保项目执行进度和完成质量。通过培训,使项目执行者理解、掌握本方案,能够正确填报相关工作表格。培训结束后,还要对学员掌握培训知识情况进行测评,统计培训测评合格率,建立培训

档案。

“健康教育的目的是普及相关地方病防治知识,增强病区人群的防病意识,使其真正认识到地方病的危害,从而促进不良生活行为和习惯的改变。”魏建军告诉记者,按照本年度项目管理方案的任务安排,结合我市的地方病种及其防治工作实际,选择新密市为碘缺乏病健康教育项目县,中牟县为地方性氟中毒健康教育项目县。健康教育的一级目标人群为4至6年级学生和家庭成员;二级目标人群为乡村干部、乡村医生、小学教师、碘盐销售人员、水站管理人员。通过健康教育,小学4年

以上学生及家庭主妇地方病防治知识的知晓率要达到80%以上。

“通过碘盐监测,确保市民合格碘盐食用率达到90%以上。”市疾控中心副主任常战军说,2010年中央补助地方公共卫生专项资金郑州市地方病防治项目的启动对我市具有重要的现实意义。

健康视点

郑州市疾病预防控制中心 0371-95120

无主老人路遇车祸 市中心医院伸援手



本报讯(记者 梁晓 通讯员 王建明 李梦雨 靳巍巍 文/图)12月17日晚,市中心医院急诊科接到120急救中心的指派,前往中原路西三环南200米处救援一遭遭遇车祸的老人。经过全力抢救,该老人目前已转危为安。

“老人被送到医院时,我们发现他衣衫褴褛,身无分文,没有手机,也没有身份证,全身上下只揣着一张广州至郑州的T256次车票,而这仅有的一张车票还是附在广州市救助管理站的救助证明信上。”市中心医院急诊科的医护人员告诉记者,这位老人是一名无主老人。

这样的无主患者该不该救?救,医疗费用谁来提供?不救,这位老人很可能就走到了生命的尽头。面对这一两难选择,医护人员果断决定:救!他们当即给老人做了颅脑CT检查,胸部X线、腹部B超等紧急检查,发现老人血压过低,胸腔腔均有积液,脾破裂,肋骨

多发骨折,已有失血性休克症状,神志昏迷。急诊科的医护人员立即实施一系列急救措施,并及时联系了医院手术室。经过一系列手术治疗,老人的呼吸已渐渐平缓,生命体征也逐渐恢复。

“如今只知道他名叫韩文,对于其他情况,我们一无所知,希望他的家人看到报道后,能够及时与医院取得联系。”重症医学科刘大夫说,老人已经恢复了意识,病情也较为稳定,但还有一些神志模糊。

无主老人的医疗费用如何解决?“我们不能因为费用问题而耽误患者的治疗,患者的生命永远是第一位的。”医务科一名工作人员告诉记者,费用如今只能由医院垫付。为挽救患者生命,医院今年已经为这样的无主患者垫付了约97万元的费用,近几年垫付的费用累计已达286万元,希望有关部门能够关注一下这方面的问题。

行业动态

我市公共浴池空气池水抽检合格率达100%

本报讯(记者 梁晓 通讯员 钱森)进入冬季,不少市民喜欢到公共浴池洗澡。我市浴池卫生状况如何?市卫生局日前召开新闻发布会,公布第四季度卫生监督检查信息。检测结果显示,43家抽检单位空气及池水质量均符合公共浴池卫生标准,合格率为100%。

新闻发布会针对关系民生的生活饮用水水质检测、游泳池水质检测、公共浴室空气质量及浴池水浊度检测、住宿业量化定级结果等九类卫生监测信息向广大市民进行公布。第四季度,卫生监督部门对我市自来水总公司东周水厂、石佛水厂、柿园水厂和中法供水有限公司的出厂水8份水样和管网末梢水42份水样进行了检测,检测结果显示供水厂出厂水全部合格,合格率为100%。

“公共浴池卫生状况如何?”卫生监督部门对市民关心的浴池卫生环境问题也给出了令人放心的结果:市卫生监督所和市疾控中心工作人员,随机抽取43家市区内营业中的公共浴室进行卫生监督和浴室空气中二氧化碳及池水浊度卫生质量抽样检测。结果显示:所有抽样单位浴室室内空气和池水样品,检测结果均符合公共浴池卫生标准,合格率为100%。

首家脱发诊疗中心落户省医

本报讯 20日下午,中原地区首家脱发诊疗中心在省人民医院成立。

在生活节奏日益加快的今天,“脱发一族”十分常见,据皮肤科专家介绍,导致脱发的原因很多,最为常见的是雄性激素源性的脱发,也称早秃,九成以上的男性脱发与此有关,专家认为,“脱发一族”中不少处于人生、事业的上升阶段,而工作压力大、作息不规律、摄入过多刺激性食物等都可能使人体内雄性分泌紊乱、头皮供血不足,加重脱发或使其提早发生。但其中的许多人并未引起高度重视或没有得到科学、规范的治疗,该脱发中心的成立,将为“脱发一族”带来专业化、个性化、规范化的治疗方案,将使治疗不见效的情况得以根本改善。

(尹沅沅 李丽娜)

省首家中医抗癌救助基金启动

本报讯 穷人治癌症,从今日起就可以向红十字会申请救助款了。12月18日,红十字会李金全国中医抗癌基金在郑州启动,全省贫困癌症患者皆可申请救助。卫生部原副部长孙隆椿、中华中医药学会肿瘤分会会长周宜强以及我省、市有关领导出席启动仪式。

近30年间,恶性肿瘤的发病率男性增长了37%,女性上升了近45%,处于最佳劳动状态的20岁至60岁的人,竟占到肿瘤病人的40%,恶性肿瘤已成危害我国居民身体健康的“第一杀手”。

据悉,该基金由老中医李金全国捐资红十字会50万元设立,金水区红十字会负责管理,全省的贫困癌症患者均可申请救助。这是红十字会首个以医生名字命名的专项救助基金。今年62岁的李金全国自幼学习中医,数千名患者在他的治疗下,冲破了癌症等于死亡的“魔咒”。鉴于他在肿瘤方面的成绩,人事部、中国残联授予他“全国自强模范”称号。退休后,他申请开设了一家中医门诊部,并拿出自己多年的积蓄,找到金水区红十字会,向红十字会表达了希望成立中医抗癌救助基金的愿望。

(张红丽)

“椎间盘突出”湘西陈氏有妙方

颈、腰椎间盘突出、椎管狭窄、椎体滑脱增生是现代高发病,很多患者,方法用遍,不见好转,面对日渐加重的病情不知所措。

国务院特补专家湖南籍教授陈锦云肩负使命,1981年开始投身椎间盘突出课题研究,偶然从脑血检治疗中受到启发,把椎间盘突出当做骨血检来对待,别人用活血化淤,他独创破血清淤,中医反治,几乎百发百中,很多患者用后一夜腿不麻、不胀、不痛,能翻身下床,贴到十盒,基本恢复行走能力,很多重症患者早上背着来治疗,晚上不用搀扶自己就能走回去。更有一患者2008年腰椎间盘突出,术后截瘫,不能动弹,第一天敷上,第二天恢复知觉,一个月之后能走四五里路。

很多颈、腰椎病患者反映花数千元用其它方法治疗不如陈氏透骨千元之效。

迎新年,买5送2,买10送5! 赠品试用,无效退货退款!

骨科热线:0371-66683119

郑州经八路与金水路交叉向北5米好又多大药房,市内送货,外地邮寄,货到付款!

爱心手术让小李举能闭眼睡觉

本报讯(记者 丁友明 文/图)安心睡觉,对新乡延津县的小李举来说不再是个奢望。郑州博爱眼耳鼻喉医院成功为他实施了双眼皮植皮手术。昨日,小李举拆线康复出院了。据悉,这是我省首例重度烧伤双眼皮植皮成功手术。

5年前,6岁的小李举和哥哥在厨房玩时不小心点燃柴堆,哥哥侥幸逃出,而他被救出来时已经面目全非。由于双眼上眼皮被烧掉,他只能夜以继日地睁着眼睛,痛苦得在床上乱蹦乱喊,邻居们常常听见他在深夜里绝望地哭号。

不幸遭遇彻底改变了小李举的性格。从前调皮活泼的孩子现在很孤僻,不愿外出,不愿讲话,每天眼巴巴地看着别的孩子去上学、玩耍,在家用自己仅剩一个拇指的手握住铅笔乱画。郑

州博爱眼耳鼻喉医院辗转得知李举的不幸遭遇后,决定为他做免费再造眼手术,先后为他实施了三次手术。

为小李举做手术的博爱眼耳鼻喉医院眼科主任张秋玲介绍,该眼脸植皮手术,是将小李举身上最细软的皮肤移植到眼脸,使他的眼皮回归到正常的位置,让眼脸睫毛不再暴露在外面,不但可以让眼脸睫毛不再暴露在外面,而且并发症也减少了。



“手术可以让孩子闭眼睡觉,防止孩子视力下滑,但孩子心理等方面的健康成长还需要社会更多的关爱。”张秋玲说。

图片新闻



①省胸科医院日前进行多期急救操作技术培训,培训采取理论讲座和现场操作相结合的方式,主要对呼吸机操作等急救技术进行培训。 祖曼 摄

②市口腔医院日前举行七届十五次职工代表大会。 李庆芳 摄

③昨日,市三院举行了以“创先争优在三院 爱岗敬业谋发展”我身边最令感动的人和事”为主题的演讲比赛。 邵德欣 摄

医疗前沿

8岁男童切除左大脑治癫痫

本报讯 因患有婴儿性偏瘫伴顽固性癫痫,市儿童福利院8岁的男童寅寅(化名)在郑州人民医院接受了左半球切除术。这样的手术,在我省尚属首例。

20日上午,在郑州人民医院神经外科病房,8岁的寅寅坐在病床上,手里拿着蛋糕,边吃边和陪护的保育员阿姨玩耍。虽从婴儿期就偏瘫了,导致右侧肢体功能受到影响,但寅寅五官端正,性格活泼,如果不说,你根本想象不到他的左侧大脑半球已被完全切除。

寅寅爱笑,活泼好动,虽然右侧肢体不灵活,但是行走基本无碍。在保育员阿姨的诱导下,他还能说一些简单的诸如“叔叔”、“阿姨”、“再见”、“谢谢”之类的词汇。寅寅的管床医生,郑州人民医院神经外科医学硕士张结说,为了治愈顽固性癫痫,孩子于11月25日接受了左半球切除术。目前,寅寅恢复良好,住院期间已无癫痫症状发作,语言表达也较以前显著增多,本周即可出院。

市儿童福利院负责陪护寅寅的保育员说,孩子是今年5月份到福利院的,“估计是有病不好,爸妈不要了”。到市儿童福利院之后,寅寅反复出现突发跌倒,无论是正在走路,还是站着,坐着,都会发生。每天发作1-6次,每次持续数秒,经常摔伤头部,肢体抽搐每次发作持续半分钟左右。服用抗癫痫药物,发作次数也没有明显减少。

11月11日,寅寅被郑州人民医院神经外科收治入院。神经外科主任焦庆芳博士说,孩子被收治入院时,医生给他做了详细检查。头部CT检查显示左半球软化、萎缩,右侧大脑脚增宽,医生诊断为婴儿性偏瘫伴顽固性癫痫。

焦庆芳说,癫痫是由于人脑过度放电造成的,病灶可位于大脑的不同部位。如果病灶位置局限,就可以进行手术切除。而为寅寅选择了左半球切除术,是因为他的癫痫病灶位于左半球。由于患婴儿性偏瘫,孩子的大脑左半球早已萎

缩,基本上已经起不到原有的功能。而且寅寅在婴儿期左脑就开始萎缩,所以他的左脑功能已经进行了重建。部分由左脑负责的功能,逐渐由右脑代替。正是基于这样的理由,专家组反复讨论后,决定为寅寅进行左半球切除术,以彻底治愈他的顽固性癫痫。

“对于患儿来说,因为他患有婴儿性偏瘫,左脑萎缩,切除左脑对他本身并无太大影响,而且又切除了癫痫的病灶,所以权衡利弊,这项手术是最好的选择。”预计术后经过一段时间的恢复,寅寅的左侧脑膜及颅骨会代偿性地增厚,右侧大脑半球也会向左侧代偿性地生长,填满切除侧。

据悉,上世纪50年代,我国现代癫痫外科的先驱者史玉泉教授最早在上海开展了左半球切除术。目前,左半球切除术,主要用于治疗那些无法用药物控制且问题出在单侧大脑半球的严重癫痫患者。

(安华)

健康资讯

介入手术治疗主动脉缩窄

本报讯 郑大一附院日前正式开展主动脉缩窄介入手术。

据了解,主动脉缩窄属于一种先天性病变,患者多在儿童期因发现血压高就诊,也有不少患者是在成人期因检查血压高等原因而被发现。这种疾病如果不及时治疗,绝大多数患者都会因心力衰竭而最终死亡。

据郑大一附院放射介入科副主任、介入二病区负责人管生说,主动脉缩窄的介入治疗对患者的基础条件要求不高,这就为绝大多数主动脉缩窄患者通过这种微创手术获得生理性根本纠正带来了福音。而且,这种手术只需要通过股动脉一个3-4厘米的小切口即可完成,手术时间大约1个小时,术后第二天患者即可下床,2-3天即可出院。

(曹咏周厚亮)

我省多名教授获殊荣

本报讯 近日,我省多名教授荣获“全国优秀科技工作者”、“河南优秀医师”等荣誉称号。

记者从日前召开的河南省全国优秀科技工作者表彰暨豫豫中国科协七大代表座谈会上获悉,郑大一附院磁共振科主任程敬亮教授被中国科学技术协会授予“全国优秀科技工作者”荣誉称号。

此外,第五届“河南优秀医师”颁奖大会也于近日召开。郑大一附院呼吸内科张庆宪教授、心血管内科张金盈教授被河南省医师协会授予“河南优秀医师”荣誉称号。据了解,“河南优秀医师”是经省卫生厅批准河南省医师协会设立的我省医师执业行业的最高奖项。共有来自全省各级医疗卫生机构的26名医师获得本届“河南优秀医师”奖。

又讯日前,中国医生的最高奖项——第七届中国医师协会中国医师奖在北京人民大会堂颁奖,郑大三附院产科主任崔世红教授获得此项殊荣。

(曹咏华小亚)

市二院开展行风廉政教育

本报讯 近日,市二院开展行风廉政集中教育活动。

20日下午,首批110余人参加培训,医院纪检监察部门首先对医院近来发生的患者投诉进行通报,并结合目前医疗卫生行业职务犯罪的主要类型、基本特点,做了廉政文化宣传教育。同时,播放医疗卫生行业职务犯罪教育片《警钟长鸣》,对发生在医疗卫生系统的药品器械购销领域及统方回扣、收受红包导致犯罪的例子进行深入剖析,教育广大医护人员要廉洁行医。

参与培训的医务人员深受教育,一致表示要珍惜白衣天使的职业生涯,坚决杜绝医疗贿赂和医疗不良行为发生,更好地服务广大群众。

(刘成成)

门诊见闻

郑大三附院 为患儿摘除“定时炸弹”

本报讯 10岁患儿洋洋患有罕见的巨大胸主动脉瘤合并主动脉缩窄。日前,他在郑大三附院成功救治。

洋洋现在正读小学五年级,平时身体很健康。前一段学校组织体检时,发现其心脏里有杂音。在郑大三附院经过心脏彩超、胸部X光片及心脏CT造影等详细检查,发现洋洋的主动脉明显缩窄,缩窄段远端有一巨大胸主动脉瘤,直径达42毫米,为真性动脉瘤,且外层局部钙化,一旦动脉瘤破裂可立即导致死亡。据省小儿心脏病诊疗中心主任李群介绍,胸主动脉瘤属于比较少见的心血管疾病,且大部分为夹层动脉瘤,多见于成年人,年龄如此小的患者非常罕见。

经过精心准备,该院小儿心脏病诊疗中心通过在深低温低流量体外循环条件下,采用“胸主动脉瘤切除+主动脉缩窄切除+胸主动脉人工血管置换”的手术方式,经过长达15小时的努力,终于将洋洋带了10年的“定时炸弹”安全摘除。

(范顺阳)

早产儿头大如斗 专家妙手救治

本报讯 由于早产,一个宝宝出生时体重只有1.89公斤,更揪心的是,还患有严重脑积水,生命垂危。幸运的是,市儿童医院成功为早产儿施行了脑室—腹腔引流术。据悉,这是我省首例为年龄最小、体重最低且早产的重症脑积水患儿成功实施该手术。

“我原本以为孩子没啥希望了,没想到现在孩子这么健康。谢谢你们,真的谢谢大家。”昨日,来自商丘的王先生看到脱离危险的宝宝,激动地对医务人员连声表示感谢。据了解,该早产儿比正常新生儿早生12周,“孩子住院时,头大如斗,凶门突出隆起,并伴有呼吸急促、眼斜等病症。经检查确诊为先天性重度脑积水,且脑组织受压明显萎缩。”市儿童医院神经外科主任齐林说,医院立即组织专家讨论制定了治疗方案,并成功为患儿实施了手术。目前,患儿头围逐渐缩小至正常状态,体重逐渐增加,不日将康复出院。

脑积水患儿如果不及时进行手术,就会导致患儿出现表情呆滞、智力迟钝、视力减退、肢体瘫痪,最终多因营养不良、发生褥疮及呼吸道感染等并发症而死亡。齐林提醒家长,如发现孩子头围比正常孩子大,凶门突出隆起等状况时,要及时就医,及早手术,以免造成终身遗憾。

(刘妍 苗爱军)